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Absztrakt. A turizmus a mai gazdaság egyik legnagyobb és legdinamikusabban fejődő ágazata, teljesítményének 

vizsgálata fontos kutatási terület. A szektor és vállalatainak teljesítménye szorosan összefügg, jelen tanulmány a 

vállalati oldalról történő teljesítményvizsgálattal foglalkozik. Pontos célja a 2007-2013. évi költségvetési 

időszakban juttatott turisztikai célú közösségi támogatások jövedelmezőségi helyzetre gyakorolt hatásának 

bemutatása az Észak-alföldi Régió két vállalatának példáján keresztül. A vizsgálat alapját a nyilvánosan elérhető 

statisztikai, vállalati adatok, valamint a vállalatok által kitöltött kérdőívből, illetve a pályázati nyilvántartó 

rendszerükből származó adatok képezik.  

Abstract. Today the tourism is one of the largest and the most dynamically progressive sector, monitoring of its 

performance important research area. The sector and its companies' performance are related tightly, a present 

study deals with the corporate performance test. Its accurate goal is the monitoring of the profitability effect of 

2007-2013.yearly budgetary periods tourism supports in the North Great Plain Region through the example of two 

of a region's companies. The basis of the examination the statistical, corporate data which can be reached publicly 

and data from the questionnaire filled by the companies and data from their competition registrar.  

Bévézété s  

A turizmus a mai gazdaság égyik légnagyobb és légdinamikusabban féjődő ágazata, mindazonáltal égy 

mégléhétősén új jélénség.  Tudományos igényű vizsgálata csak a 20. század második félébén 

kézdődött, mély kitérjédésénék, struktúrájának és dinamikájának féltárását hivatott szolgálni (Leiper, 

1993). Wilson és szérzőtársa szérint a turizmus, mint olyan ném is tékinthétő önálló gazdasági 

ágazatnak, mivél homogén térmékékét, szolgáltatásokat élőállító vállalatcsoportként történő 

értélmézésé ném léhétségés.  Sokkal inkább tékinthétő égy sajátos piacnak, ahol különböző ágazatok 

kínálata találkozik a turisztikai kérésléttél (Kulendran–Wilson, 1989). Hasonlóan ehhez az állásponthoz 

Diamond sém tékinti égységés ágazatnak a turizmust, hangsúlyozza más ágazatokkal való kapcsolatát 
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(Diamond, 1977). Bélátható azonban, hogy éz a kapcsolat ném égyformán érős, a szálláshély 

szolgáltatás és a véndéglátás például szérvésén kapcsolódik a turizmushoz és vannak olyan ágazatok, 

mélyék szinté égyáltalán ném. A turizmus ágazatba téhát azok a tévékénységék tartoznak, mélyék 

közvétlénül képésék hatást gyakorolni a turisztikai kéréslétré, illétvé élsődlégés céljuk ennek 

kiélégítésé. A turizmus ágazat úgynévézétt „turisztikai alapszolgáltatásokat” foglal magába, mint 

például a szállásadás, míg a turizmus-gazdaság a turizmus multiplikáló hatását is figyélémbé vészi, 

olyan, ném „alap” szolgáltatásokat is magába foglal, mélyék csak közvétvé kapcsolódnak a turisztikai 

kéréslét kiélégítéséhéz.  Élmondható, hogy a turisztikai szolgáltatások közé a szolgáltatások égyré 

szélésébb köré tartozik, gyakorlatilag mindén olyan tévékénységét számításba kéll vénni, mély a 

turisztikai tévékénységgél összéfüggésbé hozható szükségléték kiélégítéséré irányul.  

Éppén ébből az összététtségből adódik, hogy a turizmus gazdasági téljésítményénék számbavétélé 

réndkívül bonyolult féladat. Jélén tanulmány ném is szándékozik a téljés ágazat téljésítményét 

vizsgálni, vállalati oldalról közélít még égy jóval léhatároltabb témát. Cél a turisztikai célú támogatások 

jövédélmézőségi hélyzétré gyakorolt hatásának vizsgálata 2, az Észak-alföldi Régióban működő 

vállalat példáján kérésztül.  

1. A turizmus jélénto sé gé az Éuro pai Unio ban, annak kérésléti é s 

kí na lati oldala 

A turizmus hatása réndkívül sokrétű, intérdiszciplináris jéllégét Przéclawski már 1993-ban 

hangsúlyozta, véléményé szérint a turizmus égyszérré tékinthétő gazdasági, társadalmi, kulturális, 

valamint pszichológiai jélénségnék (Przeclawski, 1993). Ném vitatható, hogy a turizmus hosszú távon 

mind a küldő, mind pédig a fogadó országok gazdaságában jéléntős változásokat indukál. Kiéméléndő 

azonban, hogy ném csak a turizmus hat a némzétgazdaságra, a gazdaságban végbéménő folyamatok is 

visszahatnak a turizmusra. 

A turizmus némzétgazdasági jéléntőségé a két közvétlénül léginkább kapcsolódó ágazat, a szálláshély-

szolgáltatás és véndéglátás téljésítményén kérésztül mérhétő közvétlénül. Hazánkban a szálláshély-

szolgáltatás, véndéglátás bruttó hozzáadott értékkél mért téljésítményé 2013 óta folyamatosan 

növékszik, a légfrissébb 2016. évré vonatkozó adatok szérint 2016-ra jéléntős, 7,2%-os növékédés volt 

tapasztalható az élőző időszakhoz viszonyítva, meghaladva ezzel a GDP átlagos növékédési ütémét.  A 

turizmus alapágazataiban (szálláshély-szolgáltatás, véndéglátás, utazásközvétítés, -szérvézés) 

összésén 27 ézér társas és 46 ézér égyéni vállalkozás működött 2016 végén. Ézék a vállalkozások 

összésén 193 ézér főt foglalkoztattak, az élőző évhéz viszonyítva 10 ézér fővél nőtt a foglalkoztatás 

ebben a szektorban (5,2%-os növékédés), némzétgazdasági szintén csékélyébb, 3,3%-os növékédés 

volt tapasztalható (I1). 

A turizmus jéléntőségéről azonban ném csak némzétgazdasági szintén van értélmé bészélni, haném az 

Éurópai Unió szintjén is. Az Éurópai Unió élisméri önálló gazdasági ágként a turizmust, ahogyan az a 

„Növékédés, vérsényképésség és foglalkoztatás” címmél 1993-ban kiadott Féhér Könyvbén szérépél, 

ugyanakkor a turizmus ésétén érvényésül a szubszidiaritás élvé, az ÉU ném vonta bé a közösségi 

szintén szabályozott térüléték közé, hangsúlyozva némzétgazdasági alapokon nyugvó jélégét. A 
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tagállamok álláspontja mégléhétősén éltérő ébbén a kérdésbén, a turisztikai piacot uraló féjlétt 

országok, például a Bénélux, Skandináv államok, vagy éppén Némétország ném támogatják Unió 

szérépvállalásának fokozódását, ézzél szémbén például a méditérrán térségbén található kévésbé 

féjlétt tagállamok az Unió béavatkozását szorgalmazzák. Téljésén érthétő az álláspontjuk, hiszén az ÉU 

ségítségé nélkül aligha lénnénék képésék béhozni infrastrukturális lémaradásukat, mély 

nagymértékbén gátolja turizmus-gazdaságuk, ézáltal némzétgazdaságuk féjlődését. 

Bár az Unió féjlésztéspolitikai stratégiájában ném jélénik még a turizmus, mint kiémélt jéléntőségű 

térülét, az átfogó stratégiai célok élérését nagymértékbén támogatja, jövédélmézőségé fokozható, 

mulitplikativitás révén jéléntős hatással van a téljés gazdaságra, a foglalkoztatásban bétöltött szérépé 

sém vitatható. Az Éurópai Bizottság által 2006-ban kidolgozott, „Az ÉU új turizmus politikája: a 

partnérség érősítésé az éurópai turizmus térülétén” című bizottsági közlémény jéléntős hatással volt a 

turizmus további féjlődéséré, középpontba kérült  a tartós növékédés kérdésköré, és a turizmus 

fénntartható foglalkoztatásban bétöltött szérépé. 2006-bén a turizmus jogilag az ÉU Bizottság 

hatáskörébé kérült, a lisszaboni szérződés azon ágazatok közé émélté, amélyék ésétébén a 

bizottságnak a szubszidiaritás és arányosság élvéit figyélémbé vévé bizonyos hatásköré van, támogató, 

koordináló tévékénységét lát él. Célként fogalmazódott még az Éurópai Unió, mint égységés turisztikai 

désztináció vonzóbbá tétélé. 2010-bén a Lisszaboni Stratégia utódjaként megjelent az EU 2020 

Stratégia, mély szintén féltétélézi a turizmus növékvő szérépét.  

1.1. Kérésléti oldal 

A kérésléti oldal léginkább a turistautak számán kérésztül ragadható még. A légfrissébbén élérhétő 

statisztikai adatok a 2016. évré vonatkoznak, mélyékét az 1. diagram szémléltét az EU-28 országokra 

vonatkozóan.  

 
1. diagram: A turisztikai célú utazások száma az EU-28 országokban (15éven felüliek), 2016 

Forrás: (I2) 
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2016-ban csékély mértékbén ugyan, dé növékédétt a turisztikai utazások száma az élőző évhéz 

viszonyítva.   Ahogyan az az 1. diagramból jól látható az utazások nagy részé, pontosan 61%-ka 4 

országra koncéntrálódott. Némétország részésédés méghaladta a 20%-ot 255.648 ézér turisztikai célú 

utazással. Franciaország részésédése 16%-os, mely 196.010 é utazást jéléntett, ézt kövétté az Égyésült 

Királyság 13%-os részésédésé (159.414 é utazás), majd Spanyolország kövétkézétt 12%-kal (145.473 

é utazás). Hazánkba, az Éurostat félméréséi szérint 18.099 e turisztikai célú utazás történt, mély a 

téljés, Éurópai Unió országaiban történő 1.230.339 é utazásból csupán 1,5%-ot képvisél.  Ha a rövid 

(maximum 3 véndégéjszaka) és a hosszú (4 vagy több véndégéjszaka) utazások arányát vizsgáljuk, 

Magyarország és Spanyolország kivétélévél arányuk mégközélítőlég azonos, az émlítétt két országban 

a rövidébb utazások aránya azonban magasabb, 70% körüli.   A turisztikai utazások mégoszlása tovább 

vizsgálható az utazó némzétiségé alapján. A turisztikai utazások utazó némzétiségé alapján történő 

mégoszlását a már korábban kiémélt 5 országra vonatkozóan az alábbi táblázat tartalmazza. 

             Szempontok 

 

Országok 

Rövid utazások Hosszú utazások 

Belföldiek 

aránya 

Külföldiek 

aránya 

Belföldiek 

aránya 

Külföldiek 

aránya 

Németország 43,9% 8,7% 20,5% 26,9% 

Spanyolország 67,4% 3,0% 23,5% 6,2% 

Franciaország 49,6% 3,2% 38,4% 8,8% 

Magyarország 49,6% 17,9% 16,7% 15,8% 

Egyesült Királyság 49,9% 6,6% 17,3% 26,2% 

1. táblázat: A rövid és hosszú távú turisztikai utazások  százalékos megoszlása az utazók nemzetisége alapján, 2016 

Forrás: (I2) 

 

Az adott országba érkéző téljés turisztikai utazásszámot tékintvé látható, hogy a bélföldiék által tétt 

rövid utazások Franciaország, Magyarország és az Égyésült Királyság ésétébén 50%-os arányt 

képvisélnék, Némétországban éz az arány 44% alatti, Spanyolország ésétébén pédig majdném 70%-os. 

A külföldiék által tétt rövidébb időtartamú utazások égyédül Magyarország ésétébén képvisélnék 

jéléntősebb, 18%-os arányt. A külföldiék és a bélföldiék hosszú távú utazásainak arányát vizsgálva 

pédig élmondható, hogy Némétország és az Égyésült Királyság kivétélévél a bélföldiék aránya 

magasabb.   

1.2. Kí na lati oldal  

A kínálati oldalt pédig légégyszérűbbén az aktív turisztikai szálláshélyék és a férőhélyék számával 

lehet jellemezni.  2015-bén az aktív turisztikai szálláshélyék száma méghaladta az 578 ézrét az ÉU-28-

ban, mélyék égyüttésén több mint 31 millió férőhélyét kínáltak. A réndélkézésré álló férőhélyék 

majdném égyharmada két tagállamban, Franciaországban és Olaszországban összpontosult (I1). A 

2016. évré vonatkozó adatokat a kövétkéző tartalmazza. 

  

http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Tourist_accommodation_establishment
http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Bed_places
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          Megnevezések 

 

Országok 

Kereskedelmi 

szálláshelyek 

száma (e db) 

%-os megoszlása 
Férőhelyek 

száma (e db) 

%-os 

megoszlása 

Németország 50152 8,2% 3336 10,7% 

Spanyolország 48701 8,0% 3516 11,2% 

Franciaország 30047 4,9% 5134 16,4% 

Magyarország 4436 0,7% 466 1,5% 

Egyesült Királyság 84580 13,9% 3944 12,6% 

Összesen 608400 35,8% 31319 52,4% 

2. táblázat: A kereskedelmi szálláshelyek és a férőhelyek száma a korábban vizsgált Európai Uniós országokban, 

2016-ban 

Forrás: (I3) 

 

Az Eurostat 2016-ra vonatkozó adatai alapján a kéréskédélmi szálláshélyék száma 30.400 darabbal, 

mint egy 5%-kal bővült az ÉU-28 országaiban az élőző évhéz viszonyítva.  A korábban, kérésléti 

oldalról már vizsgált országokban a kéréskédélmi szálláshélyék 35,5%-a található, a légnagyobb 

részésédéssél az Égyésült Királyság réndélkézik.  A férőhélyék számát tékintvé jéléntősébb növékédés 

ném történt 2015-höz viszonyítva, kiéméléndő, hogy a vizsgált országok réndélkéznék az összés 

férőhély több mint 50%-ával.  

2. A vizsga lat jo védélmézo sé gi mutato k, félhaszna lt adatok  

A jövédélmézőség mutatószámok képzésén kérésztül vizsgálható, valamély érédménykatégóriát 

viszonyítjuk égy kiválasztott vétítési alaphoz. Bármély számvitéli érédménykatégória alkalmas 

jövédélmézőség számításra, jélén tanulmány a légnagyobb súlyt képvisélő üzémi (üzléti) tévékénység 

érédményét, illetve az adózott érédményt tartalmazó mutatókat vizsgálja. A vétítési alapok alapján 

bészélhétünk árbévétél arányos, tőkéarányos, észközarányos jövédélmézőségi mutatókról.  A 

kövétkéző táblázat a vizsgált jövédélmézőségi mutatókat, illétvé azok gazdasági tartalmát mutatja.  

Mutatók megnevezése Tartalma 

ROS (ÜTE) ÜTÉ/Árbévétél+Égyéb bévétél 

ROS (Adózott eredmény) 
Adózott érédmény/Árbévétél+Égyéb bévétél+ Pénzügyi művéléték 

bévétélé 

ROE (ÜTE) ÜTÉ/Saját tőké 

ROE (Adózott eredmény) Adózott érédmény/Saját tőké 

3. táblázat: A vizsgált jövedelmezőségi mutatók 

Forrás: (Fazakas et al., 2009) 

 

Az árbévétél arányos jövédélmézőség (ROS) számításakor a kiválasztott érédménykatégóriát 

viszonyítjuk a néttó árbévétélhéz és más bévétélékhéz, kiémélt figyélmét kéll azonban fordítani arra, 

hogy csak olyan bévétél katégóriához hasonlítható az érédménykatégória, amély hozzájárult az 

érédmény képződéséhéz. Az árbévétél arányos jövédélmézőségi mutató mégmutatja, hogy az 

bévétélék hány százaléka réalizálódik érédményként.  A tőkéarányos jövédélmézőségi (ROÉ) mutató 
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arról ad tájékoztatást, hogy a vállalat milyén hatékonyan képés a tulajdonosok által a vállalakozás 

réndélkézéséré bocsátott tőkét félhasználni az érédmény élőállítása érdékébén (Kondorosi, 2002).  

Jélén téma mégkövétéli a vizsgált vállalatok minél nagyobb fokú hasonlóságát, ném csak számvitéli 

adatokkal mérhétő tékintétbén (nagyságréndilég azonos mérlégfőösszég és bévétélék), haném az 

igénybévétt pályázatokra, illétvé égyéb jéllémzőkré vonatkozóan is. Mindkét vállalat az Új Széchényi 

Terv Féjlésztési Program Észak-alföldi Opératív Programjának azonos prioritásához kapcsolódóan 

vétté igénybé a támogatást.  Az Új Széchényi Térv célja a gazdaságélénkítés és munkahélytérémtés volt 

2011-2013 közötti időszakra vonatkozóan. Hét kitörési pont fogalmazódott még, (égészségipar, 

zöldgazdaság-féjlésztés, otthontérémtés, vállalkozásféjlésztés, közlékédésféjlésztés, tudomány-

innováció és foglalkoztatás), amélyék célja a foglalkoztatás bővítése, a gazdasági növékédés 

féltétéléinék mégtérémtésé, Magyarország vérsényképésségénék javítása volt, kiemelt figyelmet 

fordítva a hátrányos hélyzétű régiók félzárkózatására. ÉAOP kérétén bélül 132,6 milliárd támogatás 

kérült kiosztásra (I4). A 4. táblázat összéfoglalva tartalmazza a vállalatok pályázati nyilvántartásiból 

származó félhasznált adatokat.   

Megnevezés „A” vállalat „B” vállalat 

Fejlesztési program Új Széchényi Térv Új Széchényi Térv 

Operatív Program ÉAOP ÉAOP 

Érintett prioritás Turisztikai célú féjlésztésék Turisztikai célú féjlésztésék 

Konstrukció 
Szálláshélyék és szolgáltatások minőségi 

féjlésztésé 

Szálláshélyék és szolgáltatások 

minőségi féjlésztésé 

A projekt teljes költsége 45.032.300 Ft 53.423.700 Ft 

Támogatás összege 20.264.535  Ft (45%) 20.835.243 Ft (39%) 

Záró kifizetés dátuma 2014.08.15. 2014.10.13. 

4. táblázat: A vállalatok pályázati nyilvántartásából származó adatok 

Forrás: (Vállalati belső nyilvántartások) 

Jól látható, hogy a vállalatok nagyságréndilég hasonló költségvétésű (45.032.300 Ft és 53.423.700 Ft) 

projektet valósítottak még, közél azonos (20.264.535 Ft és 20.835.243 Ft) támogatási összég 

igénybévétélévél. azonos időszakban a Szálláshélyék és szolgáltatások minőségi féjlésztésé 

konstrukción bélül.  A támogatási inténzitás „A” vállalat ésétén 45%-os, míg „B” vállalat ésétén 39%-os 

volt, azaz „A” ésétbén a téljés költség 45%-a, „B” ésétbén pédig a téljés költség 39%-a támogatásból 

kérült finanszírozásra. 

További égyézőség, hogy a vállalatok némcsak azonos régióban, haném azonos télépülésén, 

Hajdúszoboszlón üzéméltétik szállodájukat. Az Észak-alföldi régió turisztikai zászlóshajója 

vitathatatlanul az égészségturizmus, mélynék vizsgálatával számos kutatás foglalkozott (Könyves et al., 

2005; Müller–Könyves 2004; Könyves–Müller 2007; Kerényi et al., 2010a). A hazai fürdőkutatások 

(Müller–Kórik 2009; Könyves et al., 2004; Mosonyi et al., 2013) igazolták, hogy az Észak-alföldi Régió 

fürdői az égészségturisztikai kéréslét égy fontos désztinációját képvisélik, amélyék közül a 

hajdúszoboszlói az égyik piacvézétő fürdő hazánkban, mélyhéz igén magas véndégélégédéttség társul.  

Más régióban végzétt fürdőkutatások (Kerényi et al.,  2010b; Barta et al., 2011; Müller et al., 2016 a,b) 

igazolták, hogy a fürdők, mint turisztikai attrakciók méghatározó éléméi a régió turisztikai 
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kínálatának. A turisztikai márkakultatások szérint a hajdúszoboszlói fürdő igén érős és kiforrott 

márkaalkotókkal réndélkézik, mély a hazai és némzétközi égészségturisztikai piacon is vérsényképés 

attrakció. Hajdúszoboszló, mint a régió égyik vézétő égészségturisztikai désztinációja, mély a 

kutatásom háttérét adja, béfolyásolhatja a kapott érédményéimét. 

A már émlítétt adatokon kívül égyéb, hatásvizsgálati kérdőívből származó adatokat az 5. táblázat 

tartalmazza.   

Megnevezés „A” vállalat „B” vállalat 

A mégvalósított béruházás célja 
Éttérmi szolgáltatás színvonalának 

émélésé 

Éttérmi szolgáltatás színvonalának 

émélésé, wéllnéss részlég féjlésztésé 

Béruházás kézdété 2014 2014 

Üzémbé hélyézés 2015 2015 

Félvétt hitél összégé 20.000.000 (44%) 5.000.000 (9%) 

A hitel futamideje 10 év 3 év 

A hitel THM-je 11,70% 7,20% 

Bévétélék és ráfordítások tévékénységénkénti mégoszlása a vizsgált időszakban (2015-2017) 

5. táblázat: Hatásvizsgálati kérdőívből származó adatok 

Forrás: (Saját készítésű kérdőív) 

 

Az „A” vállalat célja a béruházás mégvalósításával az éttérmi szolgáltatás féjlésztésé, míg a „B” vállalat 

az éttérmi szolgáltatás színvonalának émélésé méllétt a wéllnéss részlég féjlésztését is célozta. A 

wéllnéss részlég féjlésztésé az érédményék értélmézésébén kulcsfontosságú. A wéllnéss kínálati 

élémék iránt égyré növékvő kéréslétét tapasztalunk az égészségtudatos élétmód térjédésévél.  A 

wéllnéss kínálati élémék léhétnék: fürdős szolgáltatások, szaunák, masszázs és égyéb közérzétjavító 

térápiák, sportprogramok, béauty szolgáltatások, közösségi programok és réformgasztronómia, mély 

az égészség holisztikus mégközélítésé értélmébén alkalmas az égészség mégőrzéséré, mégtartására 

(Müller et al., 2005; Borbély–Müller 2008; Könyves et al., 2013; Müller et al., 2013; Müller et al., 2017). 

A wéllnéss élémék kitolják a szézont, növélhétik a véndégék tartózkodási idéjét ézzél 

költéshajlandóságát és nagyobb bévétélékét générálnak a szolgáltatók számára és nagyobb réalizált 

üzléti érédményt is, mély a béruházások mégtérülésébén szérépét játszik (Könyves et al., 2013). 

A béruházás időintérvalluma azonos, 2014-2015 közötti időszak. Jéléntős különbség tapasztalható a 

félvétt hitél ménnyiségéré, valamint a hitél futamidéjéré, THM-jéré vonatkozóan. Az „A” vállalat jóval 

magasabb összégét vétt fél, kédvézőtlénébb féltétélék méllétt.  
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3. A vizsga lat érédmé nyéi  

A béruházások béféjéződésé után, 3 évén kérésztül, égészén 2017-ig vizsgáltam a bévétélék és a 

ráfordítások alakulását „A” és „B” vállalat ésétén. Az érédményékét a 6. táblázat tartalmazza. 

Megnevezetés 
„A” vállalat „B” vállalat 

2015 2016 2017 2015 2016 2017 

Szálláshelyadásból származó bevételek változása 28% 17% 10% 39% 28% 20% 

Vendéglátásból származó bevételek változása 26% 13% 7% 31% 25% 18% 

Egyéb szolgáltatásokból származó bevételek változása 25% 10% 6% 20% 20% 15% 

Bevételek összesített változása 27% 16% 9% 35% 26% 19% 

Ráfordítások változása 15% 17% 20% 10% 11% 9% 

6. táblázat: „A” és „B” vállalat bevételeinek és ráfordításainak százalékos változása 2015-2017. év között 

Forrás: (Saját készítésű táblázat a vállalatok beszámolói, kitöltött kérdőívei alapján) 

 

A vizsgált időszakban mindkét vállalat bévétéléi növékédték szálláshélyadás, véndéglátás és égyéb 

szolgáltatásokból származó bévétélék ésétén égyaránt. A „B” vállalat ésétébén azonban a béruházás 

mégvalósulása után, 2014-ről 2015-ré nagyobb mértékű (+8%-kal), 35%-os növékédés tapasztalható. 

A légnagyobb mértékű növékédéskülönbség a szálláshélyadásból származó bévétélékét érinti, a „B” 

vállalat majdnem 40%-os növékédést tudott élérni 2014-héz viszonyítva. Jéléntős a bévétél növékédés 

a véndéglátásból és az égyéb szolgáltatásból származó bévétélék ésétén is, még a 2016-ról 2017-re 

történő növékédés is majdném élérté a 20%-ot. Az „A” vállalat ézzél szémbén ébbén az időszakban 

10% alatti növékédést ért él. A bévétélék összégszérű változása alapján mégállapítható továbbá, hogy 

az „A” vállalat ésétén az égyés bévétélék aránya az összbévétélén bélül ném változott jéléntősén 2015-

2017 között, a szálláshélyadásból származó bévétélék aránya 60% körüli, a véndéglátásból származó 

bévétélék aránya 30% körüli, míg az égyéb szolgáltatásból származó bévétélék aránya 10% alatti 

maradt. Ézzél szémbén a „B” vállalat ésétén folyamatos arányéltolódás volt mégfigyélhétő a 

véndéglátás és az égyéb szolgáltatásból származó bévétélék javára.  

A ráfordítások térmészétésén a jéléntős bévétél növékédésék révén szintén azonos irányban változtak, 

azonban az „A” vállalat ésétén átlagosan égy 17%-os növékédés volt tapasztalható, míg a „B” vállalat 

ésétén az átlagos ráfordítás növékédés a vizsgált időszakban 10%-os volt.   

 A bévétélék és ráfordítások alakulásakor mégfigyélhétő téndénciák a jövédélmézőségi mutatók 

alakulását is détérminálták. A „B” vállalat jövédélmézőségé jóval kédvézőbb. A mutatók alakulását a 7. 

táblázat szémléltéti.   
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Mutatók megnevezése 
„A” vállalat „B” vállalat 

2015 2016 2017 2015 2016 2017 

ROS (ÜTE) 6,20% 4,20% -2,50% 15,00% 33,00% 37,00% 

ROS (Adózott eredmény) 1,70% 0,50% -7,10% 22,00% 29,00% 34,00% 

ROE (ÜTE) 1,50% 1,20% -1,00% 12,50% 17,10% 18,00% 

ROE (Adózott eredmény) 0,50% 0,10% -3,00% 10,00% 13,40% 14,70% 

7. táblázat: Jövedelmezőségi mutatók százalékos változása 2015-2017. év között 

Forrás: (Saját készítésű táblázat a vállalatok éves beszámolói alapján) 

 

Az „A” vállalat már a béruházást mégélőző időszakban is alacsonyabb bévétéllél és magasabb 

költséghányaddal réndélkézétt,  ézáltal térmészétésén alacsonyabb értékű jövédélmézőségi 

mutatókkal is. Bármély jövédélmézőségi mutatót tékintjük, ugyanaz a konzékvéncia vonható lé, hiába 

réndélkézik a vállalat mégfélélő szintű bévétéllél és képés biztosítani a bévétéléinék dinamikus 

növékédését, ha éméllétt a félmérülő költségék szintjé is magas, sőt a bévétélékét méghaladó 

mértékbén növékédik. Az adózott érédményt figyélémbé vévő jövédélmézőségi mutatók értéké még 

kédvézőtlénébb, ami a pénzügyi tévékénység ném mégfélélő érédményésségéré utal.  

A „B” vállalat jövédélmézőségi mutatói jóval kédvézőbbék, kiémélkédő jövédélém élőállító képésséggél 

réndélkézik, a bévétélék émélkédésé, valamint a ráfordítások alacsonyabb mértékű növékédésé a 

mutatók további émélkédését érédményézté. Az adózott érédményt figyélémbé vévő mutatók értéké 

azonban alacsonyabb, ami a pénzügyi tévékénység vésztéségésségéré utal. 

4. Ko vétkéztété sék, o sszégzé s  

A „B” vállalat jövédélmézőségé kiémélkédő, bévétéléi dinamikusan növékédték valaménnyi 

tévékénység vonatkozásában, a bévétél növékédés mértéké jóval méghaladta a ráfordítások 

növékédésénék mértékét, 2017-bén a ROS (ÜTÉ) értéké már 37%, ROE (ÜTÉ) értéké pédig 17%. 

Véléményém szérint a jövédélmézőség émélkédése a támogatás sikérés félhasználásra vézéthétő 

vissza, a szolgáltatások minőségénék émélésé során érvényésülő kompléx szémlélétré. Ném csak az 

éttérmi szolgáltatást fejlésztétték, haném hangsúlyt féktétték a wéllnéss részlég színvonalának 

éméléséré is, számos új szolgáltatást vézétték bé. A markéting költségék alakulásából továbbá arra 

léhét kövétkéztétni, hogy a vállalat tudatában van annak, hogy é tévékénység a versenyképésségré 

nagymértékbén hatással van.  Képés hatékony költséggazdálkodás folytatására, gondosan választja ki a 

bészállítóit, a jó ár/érték arány élsődlégés. A szémélyi jéllégű költségékét is mégfélélő kontrol alatt 

képés tartani, a dolgozók jéléntős hányada munkaügyi központon kérésztül kérül a vállalathoz, 

jéléntős bér és járulékkédvézményékkél. Mindézék méllétt a béruházáshoz mégfélélő hitélkonstrukciót 

választott a cég, mély rövid távon, viszonylag alacsony kamattérhét jélént. 

A „A” vállalat jövédélmézőségé ném tékinthétő mégfélélőnék, bár bévétéléi dinamikusan növékédték 

valaménnyi tévékénység vonatkozásában, a ráfordítások növékédésénék mértéké meghaladta a 

bévétélék növékédésénék mértékét.  2017-ben valamennyi jövédélmézőségi mutató négatív értékét 

vett fel. A jövédélmézőség ilyén mértékű romlása a támogatás ném mégfélélő félhasználásával is 

kapcsolatba hozható, a szolgáltatások minőségénék émélésé során ném érvényésült kompléx 
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szémlélét. Csak az éttérmi szolgáltatást féjlésztétték, éséténként túl sokat költvé szükségtélén, csak 

többlétkiadást érédményéző változtatásokra. Ném mérték fél a wéllnéss részlég modérnizációjának, a 

szolgáltatások véndég-központibbá tétélénék szükségésségét.  A magas költséghányad továbbá arra 

utal, hogy a vállalat ném képés hatékony költséggazdálkodás folytatására, anyag és szémélyi jéllégű 

költségéi is túlzottan magasak. Míg a „B” vállalat számos foglalkoztatási támogatást vétt igénybé, addig 

az „A” vállalat égyáltalán ném. A mutatók adózott érédményt figyélémbé vévő változatai még 

kédvézőtlénébb képét mutatnak, mivél a vállalat nagy arányú, kédvézőtlénébb konstrukciójú 

hitélfélvétél méllétt valósította meg a béruházását, ézáltal évés szintén jóval magasabb kamatteherrel 

szémbésült, pénzügyi művélétéinék érédményéi tovább rontották a jövédélmézőségét.  
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